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Question1:-The outlay of Deposit works is required to be limited to which amount
നിേ�പ ���ിക�െട വിഹിതം എ� �കയിേല�് പരിമിതെ���ണം
        A:-Amount of deposits received
ലഭി� നിേ�പ��െട �ക
        B:-Amount of actual expenditure
യഥാർ� െചലവിൻെറ �ക
        C:-Amount of actual expenditure or the amount of actual deposit whichever is less
യഥാർ� െചലവിൻെറ �ക അെ��ിൽ യഥാർ� നിേ�പ�ിൻെറ �ക ഏതാണ് �റവ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വയിൽ ഒ�മി�
        Correct Answer:- Option-A
Question2:-The share of municipal tax paid by Government on behalf of tenants of government buildings should be debited to which head of account
pending recovery?
സർ�ാർ െക�ിട��െട വാടക�ാ�െട േപരിൽ സർ�ാർ നൽ�� �നിസി�ൽ നി�തി�െട വിഹിതം വീെ���ൽ േശഷി�� ഏത് െഹഡ് ഓഫ് അ�ൗ�ിേല�് െഡബി�് െച�ണം?
        A:-Establishment - Contingencies
�ാപനം - ആക�ികതകൾ
        B:-Establishment - Office expenses
�ാപനം - ഓഫീസ് െചല�കൾ
        C:-Miscellaneous Public Works Advances
വിവിധ െപാ�മരാമ�് അഡ�ാൻ�കൾ
        D:-Miscellaneous Public Works Deposits
വിവിധ െപാ�മരാമ�് നിേ�പ�ൾ
        Correct Answer:- Option-C
Question3:-Which of the following transaction do not pass through the regular accounts of the division?
താെഴ�റ�� ഇടപാ�കളിൽ ഏതാണ് ഡിവിഷൻെറ പതിവ് അ�ൗ�കളി�െട കട�േപാകാ�ത്?
        A:-Cash deposits of contractors as security
െസക�രി�ിയായി േകാൺ�ാ�ർമാ�െട പണ നിേ�പം
        B:-Term deposit receipt of treasury, deposited by contractors as security
േകാൺ�ാ�ർമാർ െസക�രി�ിയായി �ഷറിയിൽ നി�� േടം െഡേ�ാസി�് രസീത്
        C:-Deposits for works to be executed
നട�ിലാേ�� േജാലികൾ�� െഡേ�ാസി�കൾ
        D:-Sums due to contractors on closed accounts
േ�ാസ്ഡ് അ�ൗ�കളിൽ േകാൺ�ാ�ർമാർ�് നൽേക� �കകൾ
        Correct Answer:- Option-B
Question4:-How many kinds of deposit transactions are in PWD?
പിഡ��ഡിയിൽ എ� തരം നിേ�പ ഇടപാ�കൾ ഉ�്?
        A:-Three kinds
��് തരം
        B:-Four kinds
നാല് തരം
        C:-One kind
ഒ� തരം
        D:-Two kinds
ര�് തരം
        Correct Answer:- Option-D
Question5:-How the value of government promisory note shall be assessed when it is accepted as security deposit of the work?
സർ�ാർ േ�ാമിസറി േനാ�് േജാലി�െട െസക�രി�ി െഡേ�ാസി�ായി സ�ീകരി�േ�ാൾ അതിൻെറ �ല�ം എ�െന വിലയി��ം?
        A:-At 2% below the market price or at its face value whichever is less
മാർ��് വിലേയ�ാൾ 2% താെഴേയാ അതിൻെറ �ഖവിലയിേലാ ഏതാണ് �റവ്
        B:-At 5% below the market price or at its face value whichever is less
മാർ��് വിലേയ�ാൾ 5% താെഴേയാ അതിൻെറ �ഖവിലയിേലാ ഏതാണ് �റവ്
        C:-At 3% below the market price or at its face value whichever is less
മാർ��് വിലേയ�ാൾ 3% താെഴേയാ അതിൻെറ �ഖവിലയിേലാ ഏതാണ് �റവ്
        D:-At 7% below the market price or at its face value whichever is less
മാർ��് വിലേയ�ാൾ 7% താെഴേയാ അതിൻെറ �ഖവിലയിേലാ ഏതാണ് �റവ്
        Correct Answer:- Option-B
Question6:-How the balances unclaimed for more than three complete account years in the P.W. Deposit account should be treated?
പിഡ��ഡി െഡേ�ാസി�് അ�ൗ�ിൽ ��് �ർ� അ�ൗ�് വർഷ�ളിൽ ��തൽ െ�യിം െച�ാ� ബാലൻ�കൾ എ�െന പരിഗണി�ണം?
        A:-Credited to Government as lapsed deposits
കാലഹരണെ�� നിേ�പ�ളായി സർ�ാരിന് െ�ഡി�് െച�ം
        B:-Released to claimant on request
അവകാശവാദി�് അഭ�ർ�ന �കാരം വി�തൽ നൽ�ം
        C:-Shall be utilised for meeting contingencies
അടിയ�ര സാഹചര��ൾ േനരിടാൻ ഉപേയാഗി�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question7:-When the steps for commencing new schemes of work can be initiated for which provision included in the demands for grants for new
expenditure?
�തിയ പ�തികൾ ആരംഭി��തി�� നടപടികൾ ആരംഭി�ാൻ കഴി�േ�ാൾ �തിയ െചല�കൾ�� �ാൻ�ക�െട ആവശ�കതകളിൽ ഏത് വ�വ�യാണ് ഉൾെ���ിയിരി��ത്?
        A:-At the commencement of the new financial year
�തിയ സാ��ിക വർഷ�ിൻെറ �ട��ിൽ
        B:-When A.S. obtained
എ.എസ്. ലഭി�േ�ാൾ
        C:-When the Appropriation Act is published in the Government Gazette and sanction of the Government obtained to the new scheme
സർ�ാർ ഗസ�ിൽ വിനിേയാഗ നിയമം �സി�ീകരി�ക�ം �തിയ പ�തി�് സർ�ാരിൻെറ അ�മതി ലഭി�ക�ം െച�േ�ാൾ
        D:-When T.S. obtained
ടി.എസ്. ലഭി�േ�ാൾ
        Correct Answer:- Option-C
Question8:-Who is to certify the claimant's identity and title to the money in the case of repayment of lapsed or confiscated deposits?
കാലഹരണെ��േതാ ക�െക�ിയേതാ ആയ നിേ�പ��െട തിരി�ടവിൻെറ കാര��ിൽ അവകാശവാദി�െട ഐഡൻറി�ി�ം പണ�ിൻെറ ഉടമ�ാവകാശ�ം ആരാണ് സാ��െ��േ��ത്?
        A:-Section Officer
െസ�ൻ ഓഫീസർ
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        B:-Sub divisional Officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        C:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-D
Question9:-Which authority is to sanction the work to be executed on lumpsum contract basis?
കരാർ അടി�ാന�ിൽ നട�ിലാേ�� േജാലി�് അ�മതി നൽകാൻ ഏത് അധികാരിയാണ് ഉ�ത്?
        A:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        B:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        C:-Government
സർ�ാർ
        D:-Superintending Engineer
���ിംഗ് എ�ിനീയർ
        Correct Answer:- Option-C
Question10:-What document is to be prepared by the divisional accounts officer when he is about to be relieved of his duties in a divisional office?
ഒ� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസിെല �മതലകളിൽ നി�് ഒഴിവാകാൻ േപാ�േ�ാൾ ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ എ�് േരഖയാണ് ത�ാറാേ��ത്?
        A:-A memorandum reviewing the accounts of the division
ഡിവിഷൻെറ അ�ൗ�കൾ അവേലാകനം െച�� ഒ� െമേ�ാറാ�ം
        B:-A note on the bills pending payment
പണമട�ാൻ േശഷി�� ബി�കെള�റി�� ഒ� �റി�്
        C:-A note on the pending contract works
തീർ�ാ�ാ� കരാർ ���ികെള�റി�� ഒ� �റി�്
        D:-A note on the distribution of works among staff
ജീവന�ാർ�ിടയിൽ േജാലികൾ വിതരണം െച��തിെന�റി�� ഒ� �റി�്
        Correct Answer:- Option-A
Question11:-What are Non-Government works?
സർ�ാരിതര ���ികൾ എെ�ാെ�യാണ്?
        A:-Road works and Bridges works
േറാഡ് ���ിക�ം പാല��െട പണിക�ം
        B:-Deposit works and Local Loan Works
െഡേ�ാസി�് ���ിക�ം �ാേദശിക വാ�ാ ���ിക�ം
        C:-Special repairs and ordinary repairs
�േത�ക അ����ണിക�ം സാധാരണ അ����ണിക�ം
        D:-Original works and resurfacing works
യഥാർ� ���ിക�ം �നർനിർ�ാണ േജാലിക�ം
        Correct Answer:- Option-B
Question12:-Who is to scrutinise the cash and stock accounts including transfer entry transactions of the Division  as a whole?
ഡിവിഷൻെറ െമാ��ി�� �ാൻ�ർ എൻ�ി ഇടപാ�കൾ ഉൾെ�െട�� പണ�ിൻെറ�ം േ�ാ�് അ�ൗ�ക�െട�ം ��പരിേശാധന ആരാണ് നടേ��ത്?
        A:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        B:-Finance Officer
ഫിനാൻസ് ഓഫീസർ
        C:-Senior Superintendent
സീനിയർ ���്
        D:-Divisional Accounts Officer
ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-D
Question13:-Which of the following are to be examined by the Divisional Accounts officer with regard to the accounts of subdivision office?
സബ്ഡിവിഷൻ ഓഫീസിെല അ�ൗ�ക�മായി ബ�െ��് ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് പരിേശാധിേ��ത്?
        A:-that the claims admitted for payment are valid and in order
േപെ�ൻറിനായി അ�വദി� െ�യി�കൾ സാ�വാെണ�ം �മ�ിലാെണ�ം
        B:-that all revenue receivable are duly realised and credited to proper head of account
ലഭിേ�� എ�ാ വ�മാന�ം യഥാവിധി മന�ിലാ�ി ശരിയായ അ�ൗ�് െഹഡ് ഓഫ് അ�ൗ�ിേല�് െ�ഡി�് െച�ി�െ��ം
        C:-that all charges are correctly classified and covered by sanctions supported with vouchers
എ�ാ ചാർ�ക�ം ശരിയായി തരംതിരി�ി�െ��ം വൗ��കൾ പി�ണ�� ഉപേരാധ�ൾ വഴി പരിര�ി�ി�െ��ം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question14:-How two or more divisions have to operate simultaneously on a single sanction of work?
ഒ� േജാലി�െട അ�മതിയിൽ രേ�ാ അതിലധികേമാ ഡിവിഷ�കൾ ഒേരസമയം എ�െന �വർ�ി�ണം?
        A:-Sanction of SE or higher authority should be obtained
എസ്ഇ�െടേയാ ഉയർ� അധികാരി�െടേയാ അ�മതി േനടണം
        B:-Separate working estimate may be prepared to cover the transactions of each division
ഓേരാ ഡിവിഷൻെറ�ം ഇടപാ�കൾ ഉൾെ�ാ��തിനായി �േത�ക വർ�ിംഗ് എ�ിേമ�് ത�ാറാ�ാം
        C:-Definite limitation on the money transactions of each division should be obtained
ഓേരാ ഡിവിഷൻെറ�ം പണമിടപാ�കൾ�് �ത�മായ പരിധി േനടണം
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question15:-How the sale proceeds of surplus materials and plant acquired specially for the work be treated?
േജാലി�ായി �േത�കം േനടിയ മി� വ���െട�ം �ാൻറിൻെറ�ം വിൽ�ന വ�മാനം എ�െന ൈകകാര�ം െച�ം?
        A:-Revenue Receipt
റവന� രസീത്
        B:-Reduction of the expenditure
െചലവ് �റ�ൽ
        C:-Can be used for expenditure in excess of approved estimate
അംഗീ�ത എ�ിേമ�ിൽ ��ത�� െചല�കൾ�് ഉപേയാഗി�ാം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question16:-Whom are required to put their dated initials on the duly checked voucher enfaced with the word "checked"?
"െച�് െച�" എ� വാ�ിന് അഭി�ഖമായി �ത�മായി പരിേശാധി� വൗ�റിൽ ആരാണ് അവ�െട തീയതി�� ഇനീഷ��കൾ ഇേട�ത്?
        A:-Divisional Accounts officer and clerk who applied preliminary check
�ാഥമിക പരിേശാധന �േയാഗി� ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസ�ം �ാർ�ം
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        B:-Divisional Officer and clerk who applied preliminary check
�ാഥമിക പരിേശാധന �േയാഗി� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�ം �ാർ�ം
        C:-Senior superintendent and clerk who applied preliminary check
�ാഥമിക പരിേശാധന �േയാഗി� സീനിയർ ���ം �ാർ�ം
        D:-Junior superintendent and clerk who applied preliminary check
�ാഥമിക പരിേശാധന �േയാഗി� �നിയർ ���ം �ാർ�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question17:-For what purpose, the records connected with the results of the examination of accounts and vouchers of subdivision should be
retained in the division office?
സബ്ഡിവിഷൻെറ അ�ൗ�ക�െട�ം വൗ��ക�െട�ം പരിേശാധനാ ഫല��മായി ബ�െ�� േരഖകൾ എ�് ഉേ�ശ��ിനായി ഡിവിഷൻ ഓഫീസിൽ ��ി�ണം?
        A:-For submission to Government
സർ�ാരിന് സമർ�ി��തിന്
        B:-For submission to Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് സമർ�ി��തിന്
        C:-So as to be make available for the accountant general's inspection
അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിൻെറ പരിേശാധന�് ലഭ�മാ��തിന്
        D:-For destruction after getting sanction
അ�മതി ലഭി�തി�േശഷം നശി�ി��തിന്
        Correct Answer:- Option-C
Question18:-What is known as a consolidated account of all expenditure debited against the grants of the Division?
ഡിവിഷൻെറ �ാൻ�കൾ െഡബി�് െച� എ�ാ െചല�ക�െട�ം ഏകീ�ത അ�ൗ�് എ�റിയെ���ത് എ�ാണ്?
        A:-Classified Abstract of Expenditure
െചല�ക�െട വർ�ീകരി� സം�ഹം
        B:-Schedule of works expenditure
���ിക�െട െചല�ക�െട െഷഡ�ൽ
        C:-Abstract book
സം�ഹ ��കം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question19:-Who prepares the proforma accounts of irrigation projects for which capital accounts are kept?
�ലധന അ�ൗ�കൾ ��ി�� ജലേസചന പ�തിക�െട േ�ാേഫാർമ അ�ൗ�കൾ ആരാണ് ത�ാറാ��ത്?
        A:-Chief Engineer, Irrigation
ചീഫ് എ�ിനീയർ, ജലേസചനം
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Secretary, Irrigation Department
െസ��റി, ജലേസചന വ��്
        D:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-B
Question20:-What accounts are required to be prepared periodically by the Accountant General in respect of buildings in charge of PWD, which are
available for occupation as Residences?
െപാ�മരാമ�് വ��ിൻെറ �മതല�� െക�ിട��െട െ�ാേഫാർമ അ�ൗ�കൾ ആരാണ് ത�ാറാേ��ത്, അവ താമസ�ിനായി ലഭ�മാണ്?
        A:-Supplementary account
സ�ിെമൻററി അ�ൗ�്
        B:-Annual account
വാർഷിക അ�ൗ�്
        C:-Capital and revenue accounts
�ലധന, റവന� അ�ൗ�കൾ
        D:-Monthly account
�തിമാസ അ�ൗ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question21:-Under which provision, the construction of roads other than those declared as NH comes within the Legislature competence of the State
Legislature?
ഏത് വ�വ� �കാരമാണ്, NH ആയി �ഖ�ാപി�െ�� േറാ�കൾ ഒഴിെക�� േറാ�ക�െട നിർ�ാണം സം�ാന നിയമസഭ�െട നിയമനിർ�ാണ അധികാര�ിൽ വ��ത്?
        A:-Seventh schedule to the Constitution of India
ഇ��ൻ ഭരണഘടന�െട ഏഴാം െഷഡ�ൾ
        B:-The National Highways Act 1956
1956 െല നാഷണൽ ൈഹേവസ് ആ�്
        C:-Highway Protection Act
ൈഹേവ െ�ാ��ൻ ആ�്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question22:-Comment on the following :
A cashier of a government office made payment on a voucher which was not signed by hand and in ink by the disbursing officer.
താെഴ�റ��വെയ�റി�് അഭി�ായം പറ�ക :
ഒ� സർ�ാർ ഓഫീസിേല ഒ� കാഷ�ർ ഒ� വൗ�റിൽ പണമട�, അത് ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ ൈകെകാ�ം മഷിെകാ�ം ഒ�ി�ി�ി�.
        A:-The action of cashier is correct
കാഷ��െട നടപടി ശരിയാണ്
        B:-The seal enfaced with the sign of the disbursing officer need be affixed on the voucher
ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസ�െട അടയാളം അഭി�ഖീകരി�� �� വൗ�റിൽ ഒ�ിേ����്
        C:-The action of the cashier is not in order. No payment should be made on a voucher unless it is signed by hand and in ink
കാഷ��െട നടപടി �മ�ില�. ൈകെകാ�ം മഷിെകാ�ം ഒ�ി�ി�ിെ��ിൽ വൗ�റിൽ പണമട�ാൻ പാടി�
        D:-Cashier can make payment and the voucher got duly signed by the disbursing officer
കാഷ�ർ�് പണമട�ാൻ കഴി�ം. വൗ�റിൽ ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ �ത�മായി ഒ�ി�ിരി�ണം
        Correct Answer:- Option-C
Question23:-What is the period stipulated for returning the objection statements received in the divisional office to the Accountant General?
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസിൽ ലഭി�� എതിർ ��ാവനകൾ അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് തിരിെക നൽ��തിന് എ� സമയപരിധി നി�യി�ി��്?
        A:-15 days
15 ദിവസം
        B:-one month
ഒ� മാസം
        C:-two months
ര�് മാസം
        D:-three months
��് മാസം
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        Correct Answer:- Option-B
Question24:-What is the exception for furnishing reply of inspection report direct to the Accountant General by the Divisional Officer?
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�ിൻെറ മ�പടി അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് േനരി�് നൽ��തി�� ഒഴിവാ�ൽ എ�ാണ്?
        A:-No such exception. All replies should be returned through SE
അ�രം ഒഴിവാ��കെളാ�മി�. എ�ാ മ�പടിക�ം SE വഴി തിരിെക നൽകണം
        B:-Reply to the inspection reports of sub division level works can be furnished direct to AG
സബ് ഡിവിഷൻ െലവൽ േജാലിക�െട പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ�� മ�പടി േനരി�് എജി�് നൽകാം
        C:-Reply to the inspection reports other than related to works can be furnished
���ിക�മായി ബ�െ��ത�ാ� പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ�� മ�പടി നൽകാം
        D:-First reply to the inspection reports can be furnished direct to the AG by the divisional officer with a copy of reply to SE
പരിേശാധനാ റിേ�ാർ�കൾ��ആദ� മ�പടി ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ�് SE-�� മ�പടി�െട പകർ�് സഹിതം AG-�് േനരി�് നൽകാം
        Correct Answer:- Option-D
Question25:-How much period an audit objection should be held inforce, in case in which, a protest is made against as audit objection as being
incorrect?
ഓഡി�് എതിർ�് െത�ാെണ�് കാണി�് �തിേഷധം ഉ�യി�കയാെണ�ിൽ, ഓഡി�് എതിർ�് എ� കാലം �ാബല��ിൽ നിലനിർ�ണം?
        A:-One month
ഒ� മാസം
        B:-Three months
��് മാസം
        C:-Till a formal intimation of the withdrawal of the objection is received from the AG
എതിർ�് പിൻവലി�തായി എജിയിൽ നി�് ഔപചാരിക അറിയി�് ലഭി���വെര
        D:-Six months
ആറ് മാസം
        Correct Answer:- Option-C
Question26:-Who is the authority for the enhancement of imprest account?
ഇംെ��് അ�ൗ�് വർ�ി�ി��തി�� അധികാരി ആരാണ്?
        A:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        B:-Sub Divisional Officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        C:-Superintending Engineer
���ിംഗ് എ�ിനീയർ
        D:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        Correct Answer:- Option-A
Question27:-What is the maximum period allowable for setting the objections in respect of disallowed items of imprest account?
ഇംെ��് അ�ൗ�ിെല അ�വദനീയമ�ാ� ഇന��െട കാര��ിൽ എതിർ�കൾ സ�ീകരി��തിന് അ�വദനീയമായ പരമാവധി കാലയളവ് എ�ാണ്?
        A:-One month
ഒ� മാസം
        B:-Three months
��് മാസം
        C:-Six months
ആറ് മാസം
        D:-15 days
15 ദിവസം
        Correct Answer:- Option-B
Question28:-What is the period allowable for remitting back the unspent balance amount of temporary advance to the disbursing officer?
താൽ�ാലിക അഡ�ാൻസിൻെറ െചലവഴി�ാ� ബാ�ി �ക ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ�് തിരിെക നൽ��തിന് അ�വദനീയമായ കാലയളവ് എ�ാണ്?
        A:-After the expiry of a period of six months
ആറ് മാസെ� കാലാവധി കഴി�തിന് േശഷം
        B:-After the expiry of a period of one month
ഒ� മാസെ� കാലാവധി കഴി�തിന് േശഷം
        C:-After the expiry of a period of four months
നാല് മാസെ� കാലാവധി കഴി�തിന് േശഷം
        D:-After the expiry of a period of three months
��് മാസെ� കാലാവധി കഴി�തിന് േശഷം
        Correct Answer:- Option-D
Question29:-What is the period for the cancellation of unpaid cheques?
പണമട�ാ� െച�കൾ റ�ാ��തി�� കാലയളവ് എ�ാണ്?
        A:-12 months
12 മാസം
        B:-three months
��് മാസം
        C:-six months
ആറ് മാസം
        D:-one and a half year
ഒ�ര വർഷം
        Correct Answer:- Option-A
Question30:-What is known as Technical Sanction?
സാേ�തിക അ�മതി എ�റിയെ���ത് എ�ാണ്?
        A:-Sanction of Government to PWD for incurring expenditure
െചലവ് വഹി��തിന് െപാ�മരാമ�് വ��ിന് സർ�ാർ അ�മതി
        B:-Sanction of Government to take over a new work
ഒ� �തിയ േജാലി ഏെ����തിന് സർ�ാർ അ�മതി
        C:-Sanction of Chief Engineer for getting administrative sanction from government
സർ�ാരിൽ നി�് ഭരണാ�മതി ലഭി��തിന് ചീഫ് എ�ിനീയ�െട അ�മതി
        D:-An order of competent authority sanctioning a properly detailed estimate of the cost of a work of construction to be carried out
നടേ�� നിർ�ാണ േജാലി�െട െചലവിൻെറ �ത�മായ വിശദമായ എ�ിേമ�് അ�വദി�� േയാഗ�ത�� അധികാരി�െട ഉ�രവ്
        Correct Answer:- Option-D
Question31:-Which is the odd one?
ഏതാണ് വിചി�മായത്?
        A:-Financial Assistant
ഫിനാൻഷ�ൽ അസി�ൻറ്
        B:-Disbursing Officer
ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ
        C:-Internal Auditor
ഇൻേറണൽ ഓഡി�ർ
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        D:-Accountant
അ�ൗ�ൻറ്
        Correct Answer:- Option-B
Question32:-Who is authorised to conduct personal test check of the computed tenders and comparative statement of tenders?
ക���് െച� െടൻഡ�ക�െട�ം െടൻഡ�ക�െട താരതമ� ��ാവന�െട�ം വ��ിഗത പരിേശാധന നട�ാൻ ആർ�ാണ് അധികാര��ത്?
        A:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        B:-Assistant Exe. Engineer (Technical)
അസി�ൻറ് എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ (െട�ി�ൽ)
        C:-Divisional Accounts Officer
ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ
        D:-Assistant Engineer (Works)
അസി�ൻറ് എ�ിനീയർ (വർ�്സ്)
        Correct Answer:- Option-C
Question33:-How the rent of a public building let to a person not in the service of government be recovered?
സർ�ാർ േസവന�ില�ാ� ഒരാൾ�് ഒ� െപാ� െക�ിട�ിൻെറ വാടക എ�െനഈടാ�ാം?
        A:-Monthly
�തിമാസം
        B:-Yearly
വാർഷികം
        C:-Half yearly
അർ� വാർഷികം
        D:-In advance
�ൻ�റായി
        Correct Answer:- Option-D
Question34:-How the cash repayments of irrigation revenue, after collection be treated?
ജലേസചന വ�മാന�ിൻെറ പിരിവിന് േശഷ�� പണ തിരി�ട�കൾ എ�െന ൈകകാര�ം െച�ം?
        A:-Refunds of Revenue
വ�മാന�ിൻെറ റീഫ�കൾ
        B:-Refund of Deposits
നിേ�പ��െട റീഫ�്
        C:-Reduction of the receipts
രസീ�ക�െട �റവ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question35:-How the rent of quarters can be recovered, if the occupying government officer is vacating the same in the middle of a month owing to
departure on transfer?
�ലംമാ�ം �ലം താമസ�ാരനായ സർ�ാർ ഉേദ�ാഗ�ൻ ഒ� മാസ�ിൻെറ മധ��ിൽ ക�ാർേ��് ഒഴിവാ�കയാെണ�ിൽ, ക�ാർേ��ിൻെറ വാടക എ�െന തിരി�പിടി�ാം?
        A:-Can be recovered from the new office
�തിയ ഓഫീസിൽ നി�് തിരി�പിടി�ാം
        B:-No rent need be recovered for the broken period
തകർ� കാലയളവിേല�് വാടക തിരി�പിടിേ��തി�
        C:-May be recovered before his departure
അേ�ഹം േപാ��തിന് ��് തിരി�പിടി�ാം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question36:-A non-lapsable fund created out of cess/tax imposed on the consumption of petrol and HSD for the purpose of road development by
Central Government is known as what?
േറാഡ് വികസന�ിനായി െപേ�ാളിൻെറ�ം HSD �െട�ം ഉപേഭാഗ�ിൽ േക� സർ�ാർ �മ�ിയ െസസ്/നി�തിയിൽ നി�് ��ി�� കാലഹരണെ�ടാ� ഫ�് എ�ാണ്?
        A:-PMGSY Fund
PMGSY ഫ�്
        B:-Central Road Fund
െസൻ�ൽ േറാഡ് ഫ�്
        C:-Golden Quadrilateral Road Fund
േഗാൾഡൻ ക�ാ�ിലാ�റൽ േറാഡ് ഫ�്
        D:-Bharatmala Road Fund
ഭാര�ാലാ േറാഡ് ഫ�്
        Correct Answer:- Option-B
Question37:-Who is the Chairman of Central standing committee for Roads, GOI?
GOI �െട േക� േറാഡ്സ്, �ാൻഡിംഗ് ക�ി�ി�െട െചയർമാൻ ആരാണ്?
        A:-Cabinet Minister, MoRTH
കാബിന�് മ�ി, MoRTH
        B:-Cabinet Minister, Railways
കാബിന�് മ�ി, െറയിൽേവ
        C:-Minister of State, MoRTH
സം�ാന മ�ി, MoRTH
        D:-Chief Commissioner, Railways
ചീഫ് ക�ീഷണർ, െറയിൽേവ
        Correct Answer:- Option-A
Question38:-Which authority is empowered to advise the Central Government relating to roads and road traffic generally?
േറാ�ക�ം േറാഡ് ഗതാഗത�ം സംബ�ി�് േക� സർ�ാരിെന ഉപേദശി�ാൻ �മതല�� അധികാരം ആർ�ാണ്?
        A:-NATPAC
NATPAC
        B:-Central Road Research Institute (CRRI)
െസൻ�ൽ േറാഡ് റിസർ�് ഇൻ�ി���് (CRRI)
        C:-Indian Roads Congress (IRC)
ഇ��ൻ േറാഡ്സ് േകാൺ�സ് (IRC)
        D:-Standing Committee for Roads, MoRTH
േറാ�കൾ�ാ�� �ാൻഡിംഗ് ക�ി�ി, MoRTH
        Correct Answer:- Option-D
Question39:-All payments outside India should be made in which manner?
ഇ���് �റ�� എ�ാ പണമട��ക�ം ഏത് രീതിയിലാണ് നടേ��ത്?
        A:-Through Chief Engineer with the orders of Government
സർ�ാർ ഉ�രേവാെട ചീഫ് എ�ിനീയർ വഴി
        B:-Through Accountant General with the order of Government
സർ�ാർ ഉ�രേവാെട അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ വഴി
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        C:-Disbursing officer direct with the sanction of Government
സർ�ാർ അ�മതിേയാെട േനരി�് ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ വഴി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മി�
        Correct Answer:- Option-B
Question40:-Whether it is permissible for occasional delivery of cheques to the contractors through a sub ordinate officer of the disbursing officer.
ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസ�െട ഒ� കീ�േദ�ാഗ�ൻ വഴി േകാൺ�ാ�ർമാർ�് ഇട�ിെട െച�കൾ വിതരണം െച��ത് അ�വദനീയമാേണാ എ�്.
        A:-Permissible and the subordinate officer make entries in his accounts
അ�വദനീയ�ം സേബാർഡിേന�് ഓഫീസ�ം തൻെറ അ�ൗ�കളിൽ എൻ�ികൾ നട��
        B:-Not permissible, The disbursing officer should make the payment
അ�വദനീയമ�, ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ േപെ�ൻറ് നട�ണം
        C:-Permissible at the discretion and responsibility of disbursing officer but the subordinate officer should not make entries in his accounts
ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാര�ി�ം ഉ�രവാദി��ി�ം അ�വദനീയമാണ്, പേ� സേബാർഡിേന�് ഓഫീസർ തൻെറ അ�ൗ�കളിൽ എൻ�ികൾ നട��ത്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വയിൽ ഒ�മി�
        Correct Answer:- Option-C
Question41:-How the receipts and revenues from avenue trees of National Highways are accounted?
േദശീയ പാതക�െട അവന� മര�ളിൽ നി�� രസീ�ക�ം വ�മാന�ം എ�െന കണ�ാ��?
        A:-Credited to the State Government
സം�ാന സർ�ാരിന് െ�ഡി�് െച�
        B:-Credited to the Central Government
േക� സർ�ാരിന് െ�ഡി�് െച�
        C:-Credited to State Government and Central Government at 1:2 ratio
1:2 അ�പാത�ിൽ സം�ാന സർ�ാരി�ം േക� സർ�ാരി�ം െ�ഡി�് െച�
        D:-Credited to Central Government and State Government at 1:1 ratio
1:1 അ�പാത�ിൽ േക� സർ�ാരി�ം സം�ാന സർ�ാരി�ം െ�ഡി�് െച�
        Correct Answer:- Option-B
Question42:-What is the basis of budget estimate for revenue?
വ�മാന�ിനാ�� ബജ�് എ�ിേമ�ിൻെറ അടി�ാനം എ�ാണ്?
        A:-Based on the existing rates of taxes
നിലവി�� നി�തി നിര�കെള അടി�ാനമാ�ി
        B:-Based on the proposed increase in the rates of taxes
നി�തി നിര�കളിെല നിർ�ി� വർ�നവിെന അടി�ാനമാ�ി
        C:-Based on the proposed reduction in the rates of taxes
നി�തി നിര�കളിെല നിർ�ി� �റവിെന അടി�ാനമാ�ി
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question43:-What action, the divisional officer has to take when he receives a report, that a cheque drawn by him is lost?
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ എ�� ഒ� െച�് ന�െ��തായി റിേ�ാർ�് ലഭി�േ�ാൾ അേ�ഹം എ�് നടപടി സ�ീകരി�ണം?
        A:-Report the fact to the Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ�് വ�ത റിേ�ാർ�് െച�ക
        B:-Report the fact to the Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് വ�ത റിേ�ാർ�് െച�ക
        C:-Report the fact to the Superintending Engineer
���ിംഗ് എ�ിനീയർ�് വ�ത റിേ�ാർ�് െച�ക
        D:-Report the fact to the Treasury Officer to stop payment
പണമട�ൽ നിർ�ാൻ �ഷറി ഓഫീസർ�് വ�ത റിേ�ാർ�് െച�ക
        Correct Answer:- Option-D
Question44:-The transfer of funds from one unit of appropriation to another such unit is known as what?
ഒ� �ണി�് വിനിേയാഗ�ിൽ നി�് മെ�ാ� �ണി�ിേല�് ഫ�് ൈകമാ�ം െച��ത് എ�ാണ്?
        A:-Appropriation
വിനിേയാഗം
        B:-Book transfer
��ക ൈകമാ�ം
        C:-Re appropriation
�നർ വിനിേയാഗം
        D:-Suspense accounts
സെ�ൻസ് അ�ൗ�കൾ
        Correct Answer:- Option-C
Question45:-What is Secured Advance?
െസക�ർഡ് അഡ�ാൻസ് എ�ാണ്?
        A:-An advance made to a contractor on the security of materials brought to site of works
���ി�ലേ��് െകാ�വ�� വ���െട �ര��ായി ഒ� കരാ�കാരന് നൽ�� അഡ�ാൻസ്
        B:-An advance payment made to a contractor for the works done
െച� ���ികൾ�ായി ഒ� കരാ�കാരന് നൽ�� അഡ�ാൻസ്
        C:-An advance made by a person as security amount to the employer
െതാഴി�ടമ�് �ര�ാ �കയായി ഒ� വ��ി നൽ�� അഡ�ാൻസ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question46:-What is voted expenditure?
േവാ�് െച� െചലവ് എ�ാണ്?
        A:-The expenditure which is not subject to the vote of L.A.
എൽ.എ.�െട േവാ�ിന് വിേധയമ�ാ� െചലവ്
        B:-The incidental expenses to miscellaneous character
വിവിധ സ�ഭാവ�ളിേല��ആക�ിക െചല�കൾ
        C:-The expenditure subject to the vote of Legislative Assembly
നിയമസഭ�െട േവാ�ിന് വിേധയമായ െചലവ്
        D:-The expenditure relating to the raising of funds and loans
ഫ�ക�െട�ം വാ�ക�െട�ം സമാഹരണ�മായി ബ�െ�� െചലവ്
        Correct Answer:- Option-C
Question47:-How the receipts and charges are accounted, when a division undertakes a service on behalf of another division?
ഒ� ഡിവിഷൻ മെ�ാ� ഡിവിഷ� േവ�ി ഒ� േസവനം ഏെ���േ�ാൾ, രസീ�ക�ം ചാർ�ക�ം എ�െന കണ�ാ��?
        A:-Included in the accounts of former division
�ൻ ഡിവിഷൻെറ അ�ൗ�കളിൽ ഉൾെ���ിയി��്
        B:-Passed on for adjustment finally in the accounts of the latter division
ര�ാമെ� ഡിവിഷൻെറ അ�ൗ�കളിൽ ഒ�വിൽ �മീകരണ�ിനായി പാസാ�ി
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        C:-Will be accounted in the records of both divisions
ര�് ഡിവിഷ�ക�െട�ം േരഖകളിൽ കണ�ിെല��ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question48:-How the transactions of PWD are grouped under heads of accounts?
െപാ�മരാമ�് വ��ിൻെറ ഇടപാ�കൾ അ�ൗ�്സ് െഹ�കൾ �കാരം എ�െന തരം തിരി�ിരി��?
        A:-Revenue heads and expenditure heads
റവന� െഹ�ക�ം െചലവ് െഹ�ക�ം
        B:-Remittance heads and deposit heads
പണമട�ൽ െഹ�ക�ം നിേ�പ െഹ�ക�ം
        C:-Expenditure heads and debt heads
െചലവ് െഹ�ക�ം കടം െഹ�ക�ം
        D:-Revenue, expenditure, remittance, debt and deposit heads
വ�മാനം, െചലവ്, പണമട�ൽ, കടം, നിേ�പ െഹ�കൾ
        Correct Answer:- Option-D
Question49:-Who will intimate the prescribed classification applicable to the transactions connected with the works undertaken by PWD as a
standing arrangement for other departments?
മ�് വ��കൾ�ായി �ാൻഡിങ് അേറ�്െമൻറായി െപാ�മരാമ�് വ��് ഏെ���ി�� ���ിക�മായി ബ�െ�� ഇടപാ�കൾ�് ബാധകമായ നിർ�ി� വർ�ീകരണം ആരാണ് അറിയി�ക?
        A:-Secretary, Finance Department
ധനകാര� വ��് െസ��റി
        B:-Secretary, PWD
െപാ�മരാമ�് വ��് െസ��റി
        C:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        D:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        Correct Answer:- Option-C
Question50:-Who is the primary disbursing officer of a division?
ഒ� ഡിവിഷൻെറ �ാഥമിക ഡിേ��ിംഗ് ഓഫീസർ ആരാണ്?
        A:-Divisional Accounts Officer
ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ
        B:-Senior Superintendent
സീനിയർ ���്
        C:-Assistant Exe. Engineer (Technical)
അസി�ൻറ് എ�ിക��ീവ് എ�ിനീയർ (െട�ി�ൽ)
        D:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-D
Question51:-What are to be done by the Accountant General before the incorporation of accounts of a division into the general accounts of the
state?
ഒ� ഡിവിഷൻെറ അ�ൗ�കൾ സം�ാന�ിൻെറ െപാ� അ�ൗ�കളിൽ ഉൾെ����തിന് ��് അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ എ�െച�ണം?
        A:-Audit the accounts against sanctions
ഉപേരാധ�ൾെ�തിെര അ�ൗ�കൾ ഓഡി�് െച�ക
        B:-Audit the accounts against appropriation of funds
ഫ�് വിനിേയാഗ�ിെനതിെര അ�ൗ�കൾ ഓഡി�് െച�ക
        C:-Audit the accounts against the limit of expenditure by disbursing officers including its classification
െചല�ക�െട പരിധി�് എതിരായി ഓഫീസർമാെര ഉപേയാഗി�് അ�ൗ�കൾ ഓഡി�് െച�ക, അതിൻെറ വർ�ീകരണം ഉൾെ�െട
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question52:-A cheque drawn to replenish the cash chest is debited to which head?
ക�ാഷ് െച�് നിറ��തിനായി എ�� െച�് ഏത് തല�ിേല�് െഡബി�് െച��?
        A:-Cash from Treasury
�ഷറിയിൽ നി�� പണം
        B:-PWI Remittance
പിഡ��ഐ െറമി�ൻസ്
        C:-PWII cheques
പിഡ��ഐഐ െച�കൾ
        D:-Transfers within the division
ഡിവിഷ��ിെല ൈകമാ��ൾ
        Correct Answer:- Option-A
Question53:-When the cash and stock accounts of the division for a month is closed?
ഡിവിഷൻെറ ഒ� മാസെ� പണ�ം േ�ാ�് അ�ൗ�ക�ം എേ�ാഴാണ് അട�?
        A:-On the first working day of the Calendar month
കല�ർ മാസ�ിെല ആദ� ���ി ദിവസം
        B:-On the last working day of the Calendar month
കല�ർ മാസ�ിെല അവസാന ���ി ദിവസം
        C:-On the last working day March
മാർ�് അവസാന ���ി ദിവസം
        D:-On the last day of the calandar year
കല�ർ വർഷ�ിെല അവസാന ദിവസം
        Correct Answer:- Option-B
Question54:-Sanction to contract agreements of which level, should be submitted to the Accountant General?
ഏത് െലവലി�� ഉട�ടി കരാ�കൾ��അ�മതി അ�ൗ�ൻറ് ജനറലിന് സമർ�ി�ണം?
        A:-Higher than the Division level
ഡിവിഷൻ െലവലിേന�ാൾ ഉയർ�ത്
        B:-Higher than the circle level
സർ�ിൾ െലവലിേന�ാൾ ഉയർ�ത്
        C:-Higher than the sub divisional level
സബ് ഡിവിഷണൽ െലവലിേന�ാൾ ഉയർ�ത്
        D:-All level of agreements
എ�ാ െലവൽ കരാ�ക�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question55:-How expenditure on a work can be incurred?
ഒ� േജാലി�് എ�െന െചലവ് വഹി�ാൻ കഴി�ം?
        A:-Sanction of the competent authority is required
േയാഗ�ത�� അേതാറി�ി�െട അ�മതി ആവശ�മാണ്
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        B:-Funds required to cover the expenditure is to be provided by the Competent authority
െചലവ് വഹി�ാൻ ആവശ�മായ ഫ�് േയാഗ�ത�� അേതാറി�ി നൽകണം
        C:-It conforms to the relevant provisions of the constitution, financial rules, regulations and orders by competent authority
ഇത് ഭരണഘടനയിെല �സ�മായ വ�വ�കൾ, സാ��ിക നിയമ�ൾ, ച��ൾ, േയാഗ�ത�� അേതാറി�ി�െട ഉ�ര�കൾ എ�ിവ�് അ��തമാണ്
        D:-All of the above
�കളിൽ പറ�വെയ�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question56:-When a Divisional Officer does not require specific provision of funds within the appropriations for his own division?
ഒ� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ സ��ം ഡിവിഷ�� വിഹിത�ി��ിൽ �േത�ക ഫ�് അ�വദി�ണെമ�് ആവശ�െ�ടാ�േ�ാൾ?
        A:-For payment for the repairs of division office building
ഡിവിഷൻ ഓഫീസ് െക�ിട�ിൻെറ അ����ണികൾ�� േപെ�ൻറിനായി
        B:-For payments  chargeable to Ordinary repairs of roads in the public building compound
െപാ� െക�ിട േകാ�ൗ�ിെല േറാ�ക�െട സാധാരണ അ����ണികൾ�് ഈടാ�ാ�� േപെ�ൻ�കൾ�്
        C:-For payments chargeable to non government works
സർ�ാരിതര േജാലികൾ�് ഈടാ�ാ�� േപെ�ൻ�കൾ�്
        D:-For payments chargeable to office expenses
ഓഫീസ് െചല�കൾ�് ഈടാ�ാ�� േപെ�ൻ�കൾ�്
        Correct Answer:- Option-C
Question57:-Which of the following are not to be treated cash?
താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് പണമായി കണ�ാ�ാ�ത്?
        A:-Cheques payable on demand
ആവശ�ാ�സരണം നൽേക� െച�കൾ
        B:-Deposit receipts of banks
ബാ�ക�െട നിേ�പ രസീ�കൾ
        C:-Revenue stamps
റവന� �ാ�കൾ
        D:-Drafts payable on demand
ആവശ�ാ�സരണം നൽേക� �ാ�കൾ
        Correct Answer:- Option-B
Question58:-On whose behalf and responsibility, the subordinate disbursing officers of a division are making all payments and realisations on
Government Account?
ആ�െട േപരി�ം ഉ�രവാദി��ി�മാണ്, ഒ� ഡിവിഷനിെല കീ�േദ�ാഗ�ർ സർ�ാർ അ�ൗ�ിെല എ�ാ േപെ�ൻ�ക�ം റിയൈലേസഷ�ക�ം നട��ത്?
        A:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        B:-Secretary, PWD
െസ��റി, പിഡ��ഡി
        C:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        D:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        Correct Answer:- Option-C
Question59:-Which authority is placing Divisional Officer, in  account with treasuries?
�ഷറികളിൽ ഡിവിഷണൽ ഓഫീസെറ അ�ൗ�ിൽ നിയമി��ത് ഏത് അധികാരിയാണ്?
        A:-Secretary, PWD
െസ��റി, പിഡ��ഡി
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        D:-Secretary, Finance Department
െസ��റി, ധനകാര� വ��്
        Correct Answer:- Option-B
Question60:-Comment on the following :
A divisional officer, drawn the balance amount at credit from the treasury and kept in the cash chest at the close of the financial year in order to
show the full amount of grant an utilised
താെഴ�റ��വെയ�റി�് അഭി�ായം പറ�ക :
ഒ� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ �ഷറിയിൽ നി�് ബാ�ി �ക െ�ഡി�ിൽ എ��്, ഉപേയാഗി� �ാൻറിൻെറ ��വൻ �ക�ം കാണി��തിനായി സാ��ിക വർഷാവസാനം ക�ാഷ് െച�ിൽ
��ി��
        A:-Permissible
അ�വദനീയം
        B:-It is a serious irregularity
ഇത് ��തരമായ �മേ�ടാണ്
        C:-Permissible, if the drawn amount is below Rs.10 lakh
എ�� �ക 10 ല�ം �പയിൽ താെഴയാെണ�ിൽ അ�വദനീയം
        D:-Permissible, if the drawn amount is deposited in Bank account
എ�� �ക ബാ�് അ�ൗ�ിൽ നിേ�പി�ി�െ��ിൽ അ�വദനീയം
        Correct Answer:- Option-B
Question61:-Which of the following is false in relation to the preparation of Budget estimate?
ബജ�് എ�ിേമ�് ത�ാറാ���മായി ബ�െ��് താെഴ�റ��വയിൽ ഏതാണ് െത�്?
        A:-The budget estimate for expenditure are divided into two parts
ബജ�് െചല�ക�െട എ�ിേമ�് ര�് ഭാഗ�ളായി തിരി�ിരി��
        B:-Lump sum provisions should not be made, as a rule, in the budget
ച�ം േപാെല, ബജ�ിൽ ലംപ് സം വ�വ�കൾ ഉൾെ����ത്
        C:-Budget estimate for schemes of new expenditure should be made in Part I
�തിയ െചല�കൾ�� �ീ�കൾ�� ബജ�് എ�ിേമ�് ഭാഗം I-ൽ ഉൾെ���ണം
        D:-The purchase of new machinery should be included in the Budget estimate of part II
�തിയ യ���െട വാ�ൽ ഭാഗം II-ൻെറ ബജ�് എ�ിേമ�ിൽ ഉൾെ���ണം
        Correct Answer:- Option-C
Question62:-Which officer is required to initiate the Transfer Entry order with how many copies?
എ� പകർ�കൾ ഉപേയാഗി�് �ാൻ�ർ എൻ�ി ഉ�രവ് ആരംഭി�ാൻ ഏത് ഉേദ�ാഗ�നാണ് േവ�ത്?
        A:-Sub divisional officer in triplicate
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ �ി�ിേ��ിൽ
        B:-Sub divisional officer in duplicate
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ ഡ��ിേ��ിൽ
        C:-Sub divisional officer in quadruplicate
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ ക�ാ��ിേ��ിൽ
        D:-Division officer in triplicate
ഡിവിഷൻ ഓഫീസർ �ി�ിേ��ിൽ
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        Correct Answer:- Option-A
Question63:-In which Register, the particulars of sales of miscellaneous properties are to be entered by the sub divisional officer after amount
collected?
�ക േശഖരി� േശഷം സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ ഏത് രജി�റിലാണ് വിവിധ സ����െട വിൽ�ന�െട വിശദാംശ�ൾ നൽേക�ത്?
        A:-Revenue Register
റവന� രജി�ർ
        B:-Survey Report Register
സർേവ റിേ�ാർ�് രജി�ർ
        C:-Register of Transfers awaited
കാ�ിരി�� ൈകമാ���െട രജി�ർ
        D:-Register of miscellaneous properties
വിവിധ സ����െട രജി�ർ
        Correct Answer:- Option-D
Question64:-Who are responsible for losses of revenue arising from the failure to observe the procedure laid down in the rules?
നിയമ�ളിൽ പറ�ിരി�� നടപടി�മ�ൾ പാലി��തിൽ പരാജയെ���ത് �ല��ാ�� വ�മാനന��ൾ�് ആരാണ് ഉ�രവാദികൾ?
        A:-Sub divisional officer and divisional accounts officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�ം ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസ�ം
        B:-Divisional Officer and Divisional Accounts Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�ം ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസ�ം
        C:-Sub Divisional Officer and Section Officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�ം െസ�ൻ ഓഫീസ�ം
        D:-Sub divisional Officer and Divisional Officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�ം ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question65:-The sale proceeds of the usufructs of trees should be credited to which department in the case of a public office compound?
ഒ� െപാ� ഓഫീസ് േകാ�ൗ�ിൻെറ കാര��ിൽ മര��െട ഉപേയാഗഫല��െട വിൽ�ന വ�മാനം ഏത് വ��ിനാണ് െ�ഡി�് െചേ��ത്?
        A:-PWD
പിഡ��ഡി
        B:-LSGD
എൽഎസ്ജിഡി
        C:-Department to which the cost of maintenance of the compound is charged
േകാ�ൗ�ിൻെറ അ����ണി െചലവ് ഈടാ�� വ��്
        D:-Revenue department
റവന� വ��്
        Correct Answer:- Option-C
Question66:-When an item of revenue take credit as revenue, in the head of account concerned?
വ�മാന�ിെല ഒ� ഇനം ബ�െ�� അ�ൗ�ിൻെറ തലയിൽ വ�മാനമായി െ�ഡി�് െച�േ�ാൾ?
        A:-After it is realised
അത് യാഥാർ��മായതി�േശഷം
        B:-When it falls due
അത് ലഭി�േ�ാൾ
        C:-When assessment made
വിലയി��ൽ നട�േ�ാൾ
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-A
Question67:-Who bring to account to the credit of revenue heads, the irrigation revenue collected by Land Revenue Department, paid direct into
treasuries without being passed onto Divisional Officer?
ലാൻഡ് റവന� വ��് േശഖരി�� ജലേസചന വ�മാനം, ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ�് ൈകമാറാെത �ഷറികളിേല�് േനരി�് അട��ത് ആരാണ് റവന� െഹ�ക�െട െ�ഡി�ിൽ
കണ�ിെല���ത്?
        A:-Land Revenue Department
ലാൻഡ് റവന� വ��്
        B:-Irrigation Department
ജലേസചന വ��്
        C:-Treasury Officer
�ഷറി ഓഫീസർ
        D:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        Correct Answer:- Option-D
Question68:-It is whose duty to scrutinise the DCB statement of rent of buildings and to enquire the reason for delay in recovery of rent?
െക�ിട��െട വാടക�െട ഡിസിബി േ��്െമൻറ് പരിേശാധി�ക�ം വാടക വീെ����തിൽ കാലതാമസം വ���തിൻെറ കാരണം അേന�ഷി�ക�ം െചേ��ത് ആ�െട കടമയാണ്?
        A:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        B:-Superintending Engineer
���ിംഗ് എ�ിനീയർ
        C:-Sub divisional Officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        D:-Section Officer
െസ�ൻ ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-B
Question69:-What are the classes of expenditure on the construction of a work by PWD?
ഒ� ���ി�െട നിർ�ാണ�ിനായി െപാ�മരാമ�് വ��ിന് എ� െചല�ക��്?
        A:-Capital and revenue
�ലധന�ം വ�മാന�ം
        B:-Materials and services
െമ�ീരിയ�ക�ം േസവന��ം
        C:-Cash and stock charges
പണ, േ�ാ�് ചാർ�കൾ
        D:-Cash receipts and Cash payments
പണ രസീ�ക�ം പണമട��ക�ം
        Correct Answer:- Option-C
Question70:-Maintenance of Separate accounts in the divisional office for  recording the cost of individual works and the transactions of individual
contractors are known as what
വ��ിഗത ���ിക�െട�ം വ��ിഗത കരാ�കാ�െട ഇടപാ�ക�െട�ം െചലവ് േരഖെ����തിനായി ഡിവിഷണൽ ഓഫീസിൽ �േത�ക അ�ൗ�കൾ പരിപാലി��ത് എ�ാണ്
        A:-Work Abstract
വർ�് സം�ഹം
        B:-Works Accounts
വർ�്സ് അ�ൗ�കൾ
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        C:-Register of Works
വർ�്സ് രജി�ർ
        D:-Contractor's ledger
േകാൺ�ാ��െട െലഡ്ജർ
        Correct Answer:- Option-B
Question71:-What is the limit of passing the bills for payment by Divisional Officer?
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ പണമട��തി�� ബി�കൾ പാസാ��തി�� പരിധി എ�യാണ്?
        A:-No limit
പരിധിയി�
        B:-Upto T.S. Power delegated
ടി.എസ്. വെര അധികാരം നി��മാ�ി
        C:-Upto A.S. Power delegated
എ.എസ്. വെര അധികാരം നി��മാ�ി
        D:-Bills of amount Rs.50 lakhs and below
�ക�െട ബി�കൾ �.50 ല��ം അതിൽ താെഴ�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question72:-What is the maximum interval, permissible for the preparation of bill in the section office after measurement of work?
േജാലി�െട അളവ് കണ�ാ�ിയതിന് േശഷം െസ�ൻ ഓഫീസിൽ ബിൽ ത�ാറാ��തിന് അ�വദനീയമായ പരമാവധി ഇടേവള എ�ാണ്?
        A:-Within one month from the date of measurement
അള�ൽ തീയതി �തൽ ഒ� മാസ�ി��ിൽ
        B:-Within 20 days from the date of measurement
അള�ൽ തീയതി �തൽ 20 ദിവസ�ി��ിൽ
        C:-Within 10 days from the date of measurement
അള�ൽ തീയതി �തൽ 10 ദിവസ�ി��ിൽ
        D:-Within 2 weeks from the date of measurement
അള�ൽ തീയതി �തൽ 2 ആ���ിൽ
        Correct Answer:- Option-D
Question73:-Which document should never be prepared in duplicate?
ഏത് േരഖയാണ് ഒരി��ം ഡ��ിേ��ിൽ ത�ാറാ�ാൻ പാടി�ാ�ത്?
        A:-Muster Rolls in KPW form 19
െകപിഡ�� േഫാം 19 െല മ�ർ േറാ�കൾ
        B:-First and final bill in KPW form 22
െകപിഡ�� േഫാം 22 െല ആദ�േ��ം അവസാനേ��മായ ബിൽ
        C:-Hand receipt in KPW form 24
െകപിഡ�� േഫാം 24 െല ൈക രസീത്
        D:-Running account bill in KPW form 23
െകപിഡ�� േഫാം 23 െല റ�ിംഗ് അ�ൗ�് ബിൽ
        Correct Answer:- Option-A
Question74:-What is the purpose of maintaining standard measurement book?
�ാൻേഡർഡ് െമഷർെമൻറ് ��് പരിപാലി��തിൻെറ ഉേ�ശ�ം എ�ാണ്?
        A:-Check measurement of building works by EE
EE �േഖന െക�ിട നിർ�ാണ ���ിക�െട അളവ് പരിേശാധി�ക
        B:-Verification of the measurements by the sub divisional officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�െട അള�ക�െട�ിരീകരണം
        C:-In order to facilitate the preparation of estimates of periodical repairs of buildings
െക�ിട��െട ആ�കാലിക അ����ണിക�െട എ�ിേമ�് ത�ാറാ��ത് �ഗമമാ��തിന്
        D:-To produce as a model for printing new M.Books
�തിയ എം.��കൾ അ�ടി��തി�� ഒ� മാ�കയായി നിർ�ി��ത്
        Correct Answer:- Option-C
Question75:-Who is the custodian of standard measurement book?
�ാൻേഡർഡ് െമഷർെമൻറ് ��ിൻെറ കേ�ാഡിയൻ ആരാണ്?
        A:-Original should be kept in the personal custody of AEE
ഒറിജിനൽ AEE �െട സ�കാര� ക�ഡിയിൽ ��ി�ണം
        B:-Original should be kept in the personal custody of Divisional Accounts Officer
ഒറിജിനൽ ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസ�െട സ�കാര� ക�ഡിയിൽ ��ി�ണം
        C:-Original should be kept in the personal custody of AE
ഒറിജിനൽ AE �െട സ�കാര� ക�ഡിയിൽ ��ി�ണം
        D:-Original should be kept in the personal custody of EE
ഒറിജിനൽ EE �െട സ�കാര� ക�ഡിയിൽ ��ി�ണം
        Correct Answer:- Option-B
Question76:-Which document is prepared by posting day-by-day entries from the cash book and bills of contractors?
േകാൺ�ാ�ർമാ�െട ക�ാഷ് ��ിൽ നി�ം ബി�കളിൽ നി�ം ദിവേസന�� എൻ�ികൾ േപാ�് െച�് ഏത് േരഖയാണ് ത�ാറാ��ത്?
        A:-Register of work
വർ�് രജി�ർ
        B:-Works accounts
വർ�്സ് അ�ൗ�കൾ
        C:-Contractor's ledger
േകാൺ�ാ��െട െലഡ്ജർ
        D:-Works abstract
വർ�്സ് അബ്�ാ�്
        Correct Answer:- Option-D
Question77:-To whom the certificate recorded by Divisional Accounts Officer after checking and closing the works abstract be submitted to along
with the schedule of works expenditure?
വർ�്സ് അബ്�ാ�് പരിേശാധി�് അവസാനി�ി�തിന് േശഷം ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ േരഖെ���ിയ സർ�ിഫി��്, വർ�്സ് െചല�ക�െട െഷഡ�ളിെനാ�ം ആർ�ാണ്
സമർ�ിേ��ത്?
        A:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        B:-Chief Engineer
ചീഫ് എ�ിനീയർ
        C:-Superintending Engineer
���ിംഗ് എ�ിനീയർ
        D:-Accountant General, Chief Engineer and Superintending Engineer
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ, ചീഫ് എ�ിനീയർ, ���ിംഗ് എ�ിനീയർ
        Correct Answer:- Option-D
Question78:-Register of works is maintained in which office?
വർ�്സ് രജി�ർ ഏത് ഓഫീസിലാണ് ��ി��ത്?
        A:-Section Office
െസ�ൻ ഓഫീസ്
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        B:-Divisional Office
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ്
        C:-Sub divisional office
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ്
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-B
Question79:-What document is to be prepared for passing orders of higher authority on the excess over the estimate beyond the powers of
Divisional Officer?
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�െട അധികാരപരിധി�് �റ�� എ�ിേമ�ിന് �കളി�� അധിക�ിന് ഉ�ത അധികാരിക�െട ഉ�ര�കൾ �റെ��വി��തിന് എ�് േരഖയാണ് ത�ാറാേ��ത്?
        A:-Consolidated completion statement of works and repairs
���ിക�െട�ം അ����ണിക�െട�ം ഏകീ�ത �ർ�ികരണ ��ാവന
        B:-Completion note
�ർ�ീകരണ �റി�്
        C:-Completion certificate
�ർ�ീകരണ സർ�ിഫി��്
        D:-Statement of excess
അധിക�ിൻെറ ��ാവന
        Correct Answer:- Option-A
Question80:-Comment on the following :
A divisional Officer refused the request of a contractor, to issue him a copy of the contractor's ledger
താെഴ�റ��വെയ�റി�� അഭി�ായം :
ഒ� േകാൺ�ാ��െട െലഡ്ജറിൻെറ ഒ� പകർ�് നൽകണെമ� അഭ�ർ�ന ഒ� ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ നിരസി�
        A:-The action of divisional officer is in order
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�െട നടപടി �മ�ിലാണ്
        B:-The Contractor may be encouraged to peruse the document available in the office
ഓഫീസിൽ ലഭ�മായ േരഖ പരിേശാധി�ാൻ കരാ�കാരെന േ�ാ�ാഹി�ി�ാം
        C:-The action is not in order. The documents required by the contractor should be furnished
നടപടി �മ�ില�. കരാ�കാരന് ആവശ�മായ േരഖകൾ നൽകണം
        D:-The matter is purely based on the discretionary powers of Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസ�െട വിേവചനാധികാരെ� അടി�ാനമാ�ി��താണ്
        Correct Answer:- Option-C
Question81:-What document need be prepared by the divisional officer for prompt submission to Superintending Engineer, as soon as the monthly
accounts are sent to AG?
�തിമാസ അ�ൗ�കൾ എജി�് അയ�ാ�ടൻ, ���ിംഗ് എ�ിനീയർ�് ഉടൻ സമർ�ി��തിന് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ എ�് േരഖ ത�ാറാ�ണം?
        A:-Extract from the contractor's ledger
കരാ�കാരൻെറ െലഡ്ജറിൽ നി�� എ�്�ാ�്
        B:-Extract from the schedule of deposits
നിേ�പ��െട െഷഡ�ളിൽ നി�� എ�്�ാ�്
        C:-Extract from the schedule of remittance
പണമട�ൽ െഷഡ�ളിൽ നി�� എ�്�ാ�്
        D:-Extract from the schedule of receipts
രസീ�ക�െട െഷഡ�ളിൽ നി�� എ�്�ാ�്
        Correct Answer:- Option-A
Question82:-The monthly examination of the works abstracts is an important part of the duty of which authority?
�തിക�െട സം�ഹ��െട �തിമാസ പരിേശാധന ഏത് അധികാരി�െട കടമ�െട ഒ� �ധാന ഭാഗമാണ്?
        A:-Divisional Accounts Officer
ഡിവിഷണൽ അ�ൗ�്സ് ഓഫീസർ
        B:-Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ
        C:-Divisional Officer
ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        D:-Sub Divisional Officer
സബ് ഡിവിഷണൽ ഓഫീസർ
        Correct Answer:- Option-C
Question83:-In the event of closure of a Division, how the receipt books should be brought into use by the successor division
ഒ� ഡിവിഷൻ അട���� സാഹചര��ിൽ, പിൻഗാമി വിഭാഗം രസീത് ��ക�ൾ എ�െന ഉപേയാഗ�ിേല�് െകാ�വരണം
        A:-The unused forms in partly used Receipts Books
ഭാഗികമായി ഉപേയാഗി� രസീത് ��ക�ളിെല ഉപേയാഗി�ാ� േഫാ�കൾ
        B:-Only the wholly unused Receipt Books
�ർ�മാ�ം ഉപേയാഗി�ാ� രസീത് ��ക�ൾ മാ�ം
        C:-New Receipt Books will be put into use
�തിയ രസീത് ��ക�ൾ ഉപേയാഗ�ിേല�് െകാ�വ�ം
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മി�
        Correct Answer:- Option-B
Question84:-What is known as a contract to execute a complete work with all its contingencies in accordance with the drawings and specification for
a fixed sum?
ഒ� നി�ിത �ക�� േ�ായിം�കൾ�ം െ�സിഫിേ�ഷ�ം അ��തമായി ഒ� �ർ�മായ േജാലി അതിൻെറ എ�ാ ആക�ികതകേളാ�ം �ടി നിർവഹി��തി�� കരാർ എ�റിയെ���ത്
എ�ാണ്?
        A:-Percentage rate contract
ശതമാന നിര�് കരാർ
        B:-Item rate contract
ഇനം നിര�് കരാർ
        C:-Piece work contract
പീസ് വർ�് കരാർ
        D:-Lump sum contract
ലംപ് സം കരാർ
        Correct Answer:- Option-D
Question85:-Manufacture Account is essentially a which type of account?
നിർ�ാണ അ�ൗ�് അടി�ാനപരമായി ഏത് തര�ി�� അ�ൗ�ാണ്?
        A:-PW Deposit Account
പിഡ�� െഡേ�ാസി�് അ�ൗ�്
        B:-Suspense Account
സെ�ൻസ് അ�ൗ�്
        C:-Interstate Adjustment Account
ഇൻറർേ��് അഡ്ജ�്െമൻറ് അ�ൗ�്
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        D:-Cash Settlement Suspense Account
ക�ാഷ് െസ�ിൽെമൻറ് സെ�ൻസ് അ�ൗ�്
        Correct Answer:- Option-B
Question86:-When the manufacture account will be closed, if the operations are continuous?
�വർ�ന�ൾ �ടർ�യായി നട�കയാെണ�ിൽ, നിർ�ാണ അ�ൗ�് എേ�ാൾ അവസാനി�ി�ം?
        A:-At least once in a year
ഒ� വർഷ�ിൽ ഒരി�െല�ി�ം
        B:-At least once in a half year
ഒ� അർ� വർഷ�ിൽ ഒരി�െല�ി�ം
        C:-At least once in three months
��് മാസ�ിൽ ഒരി�െല�ി�ം
        D:-At the end of every month
എ�ാ മാസ�ിൻെറ�ം അവസാനം
        Correct Answer:- Option-A
Question87:-How the allocation of expenditure between capital and revenue be determined, in the case of irrigation works for which separate capital
and revenue accounts are kept?
�േത�ക �ലധന, റവന� അ�ൗ�കൾ ��ി�� ജലേസചന �വർ�ന��െട കാര��ിൽ, �ലധന�ി�ം വ�മാന�ി�ം ഇടയി�� െചലവിൻെറ  വിഹിതം എ�െന നിർ�യി�ം?
        A:-Prescribed by Government in consultation with the Chief Engineer, Irrigation
ജലേസചന ചീഫ് എ�ിനീയ�മായി �ടിയാേലാചി�് സർ�ാർ നിർേ�ശി��
        B:-Prescribed by Accountant General in Consultation with Chief Engineer
അ�ൗ�ൻറ് ജനറൽ ചീഫ് എ�ിനീയ�മായി �ടിയാേലാചി�് നിർേ�ശി��
        C:-Prescribed by Government in Consultation with Accountant General
അ�ൗ�ൻറ് ജനറ�മായി �ടിയാേലാചി�് സർ�ാർ നിർേ�ശി��
        D:-None of the above
�കളിൽ പറ�വെയാ�മ�
        Correct Answer:- Option-C
Question88:-What is the period allowable for the classification of the transactions under final head for which temporarily classified under P.W.
Deposits?
താൽ�ാലികമായി പി.ഡ��. നിേ�പ�ൾ എ�് തരംതിരി�� അ�ിമ തലെ��ിന് കീഴി�� ഇടപാ�ക�െട വർ�ീകരണ�ിന് അ�വദനീയമായ കാലയളവ് എ�ാണ്?
        A:-Six months
ആറ് മാസം
        B:-Two months
ര�് മാസം
        C:-Four months
നാല് മാസം
        D:-Three months
��് മാസം
        Correct Answer:- Option-D
Question89:-How the hire charges of plant  and machinery lent by one division to another division of PWD for temporary use be charged in normal
case?
താൽ�ാലിക ഉപേയാഗ�ിനായി ഒ� ഡിവിഷൻ പിഡ��ഡി�െട മെ�ാ� ഡിവിഷന് വാ� നൽ�� �ാൻറിൻെറ�ം യ���െട�ം വാടക ചാർ�കൾ സാധാരണ സാഹചര��ിൽ എ�െന
ഈടാ�ം?
        A:-Hire charges will not be charged
വാടക ചാർ�കൾഈടാ�ി�
        B:-Hire charges fixed as per SOR will be recovered
എസ്ഒആർ അ�സരി�് നി�യി�ി�� വാടക ചാർ�കൾഈടാ�ം
        C:-Half of the hire charges  as per  SOR will be recovered
എസ്ഒആർ അ�സരി�് വാടക ചാർ�ക�െട പ�തി�ം ഈടാ�ം
        D:-Hire charges as  per SOR plus 10% towards crew charges shall be recovered
എസ്ഒആർ �കാര�� വാടക ചാർ�ക�ം � ചാർ�ക�െട 10% �ം ഈടാ�ം
        Correct Answer:- Option-A
Question90:-How the fees charged by the Executive-Engineer for testing the lighting conductors attached to explosive magazines be treated?
േ�ാടനാ�ക മാഗസി�കളിൽ ഘടി�ി�ിരി�� ൈല�ിംഗ് ക���കൾ പരിേശാധി��തിന് എ�ിക��ീവ്-എ�ിനീയർ ഈടാ�� ഫീസ് എ�െന ൈകകാര�ം െച�ം?
        A:-Should be credited to P.W. Advances
പി.ഡ��. അഡ�ാൻ�കൾ�് െ�ഡി�് െച�ണം
        B:-Should be credited to P.W. Deposits
പി.ഡ��. നിേ�പ�ൾ�് െ�ഡി�് െച�ണം
        C:-Should be treated as reduction of Receipts
വ�മാന�ിൻെറ �റവായി കണ�ാ�ണം
        D:-Should be credited to the State Revenues
സം�ാന വ�മാന�ിേല�് െ�ഡി�് െച�ണം
        Correct Answer:- Option-D
Question91:-What is the rate of supervision charges realised by State PWD for executing works on behalf of Central PWD?
േക� െപാ�മരാമ�് വ��ിന് േവ�ി ���ികൾ നിർ�ഹി��തിന് സം�ാന െപാ�മരാമ�് വ��ിന് ലഭി�� േമൽേനാ� ചാർ�ക�െട നിര�് എ�ാണ്?
        A:-6% of the works expenditure
���ി െചലവിൻെറ 6%
        B:-9% of the works expenditure
���ി െചലവിൻെറ 9%
        C:-3% of the works expenditure
���ി െചലവിൻെറ 3%
        D:-10% of the works expenditure
���ി െചലവിൻെറ 10%
        Correct Answer:- Option-B
Question92:-What is the period allowed for submitting the account returns of subdivision to Division Office?
ഉപവിഭാഗ�ിൻെറ അ�ൗ�് റിേ��കൾ ഡിവിഷൻ ഓഫീസിൽ സമർ�ി��തിന് അ�വദി�ിരി�� കാലയളവ് എ�യാണ്?
        A:-Within Seven days of the date on which the accounts of a month are closed
ഒ� മാസെ�അ�ൗ�കൾ അവസാനി�ി� തീയതി �തൽ ഏഴ് ദിവസ�ി��ിൽ
        B:-Within 10 days of the date on which the accounts of a month are closed
ഒ� മാസെ�അ�ൗ�കൾ അവസാനി�ി� തീയതി �തൽ 10 ദിവസ�ി��ിൽ
        C:-Within three days of the date on which the accounts of a month are closed
ഒ� മാസെ�അ�ൗ�കൾ അവസാനി�ി� തീയതി �തൽ ��് ദിവസ�ി��ിൽ
        D:-Within 5 days of the date on which the accounts of a month are closed
ഒ� മാസെ�അ�ൗ�കൾ അവസാനി�ി� തീയതി �തൽ 5 ദിവസ�ി��ിൽ
        Correct Answer:- Option-C
Question93:-What is the limit of time allowed for correcting error due to wrong classification in the accounts?
അ�ൗ�കളിെല െത�ായ വർ�ീകരണം �ല�� പിശക് തി��ാൻ അ�വദി�ിരി�� സമയപരിധി എ�ാണ്?
        A:-At any time before the accounts of the month are closed
മാസ�ിെല അ�ൗ�കൾ അട��തിന് ��് ഏത് സമയ�ം
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        B:-At any time within 3 months of the closing of the monthly accounts in which error occured
പിശക് സംഭവി� �തിമാസ അ�ൗ�കൾ അട�തിന് േശഷം 3 മാസ�ി��ിൽ ഏത് സമയ�ം
        C:-At any time before the accounts of the year are closed
വർഷ�ിെല അ�ൗ�കൾ അട��തിന് ��് ഏത് സമയ�ം
        D:-At any time within 6 months of the closing of monthly accounts in which the error occurred
പിശക് സംഭവി� �തിമാസ അ�ൗ�കൾ അട�തിന് േശഷം 6 മാസ�ി��ിൽ ഏത് സമയ�ം
        Correct Answer:- Option-C
Question94:-What is the rate of establishment and tools plant charges fixed for executing works in National Highways on behalf of Central
Government by the State Government?
േക� സർ�ാരി�േവ�ി േദശീയ പാതകളിൽ ���ികൾ നട��തിന് സം�ാന സർ�ാർ നി�യി�ി���ാപന, ഉപകരണ �ാൻറ് നിര�ക�െട നിര�് എ�യാണ്?
        A:-7`1/2`%
7`1/2`%
        B:-9%
9%
        C:-11%
11%
        D:-6%
6%
        Correct Answer:- Option-A
Question95:-Can a deposit credited to Government account as lapsed be refunded to the depositor?
കാലഹരണെ��തായി സർ�ാർ അ�ൗ�ിേല�് െ�ഡി�് െച� ഒ� നിേ�പം നിേ�പകന് തിരിെക നൽകാനാ�േമാ?
        A:-Cannot be repaid
തിരി�ട�ാൻ കഴിയി�
        B:-Can be repaid with the pre-audit by AG
എ.ജി.�െട �ീ-ഓഡി�് ഉപേയാഗി�് തിരി�ട�ാം
        C:-Can be refunded with sanction of C.E.
സി.ഇ.�െട അ�മതിേയാെട തിരി�നൽകാം
        D:-Can be refunded with the sanction of secretary, Finance Department
ധനകാര� വ��് െസ��റി�െട അ�മതിേയാെട തിരി�നൽകാം
        Correct Answer:- Option-B
Question96:-Expenses towards the soil examination for the foundation of a bridge work is charged to which head?
ഒ� പാലം പണി�െട അടി�റ്�� മ�് പരിേശാധന�� െചല�കൾ ഏത് തലെ��ിൽ ഈടാ��ത്?
        A:-Contingencies
ആക�ിക സാഹചര��ൾ
        B:-Ordinary Repairs
സാധാരണ അ����ണികൾ
        C:-Office expenses
ഓഫീസ് െചല�കൾ
        D:-Outlay on works
���ിക�െട െചലവ്
        Correct Answer:- Option-D
Question97:-The depreciation rates of special tools and plants are calculated in which manner?
�േത�ക ഉപകരണ��െട�ം �ാൻ�ക�െട�ം �ല��കർ� നിര�കൾ ഏത് രീതിയിലാണ് കണ�ാ��ത്?
        A:-The cost of machine should be divided by the number of effective working hours
െമഷീനിൻെറ വില ഫല�ദമായ �വർ�ന സമയ��െട എ�ം െകാ�് ഹരി�ണം
        B:-A fixed percentage shall be ascertained on completion of each project
ഓേരാ േ�ാജ�ം �ർ�ിയാ�േ�ാൾ ഒ� നി�ിത ശതമാനം ഉറ�ാ�ണം
        C:-The cost of machine should be divided by the number of working hours as per specification of the machine
െമഷീനിൻെറ വില െമഷീനിൻെറ െ�സിഫിേ�ഷൻ അ�സരി�് �വർ�ന സമയ��െട എ�ം െകാ�് ഹരി�ണം
        D:-The cost of machine should be divided by the total hours of age of the machine
െമഷീനിൻെറ വില െമഷീനിൻെറ ആെക പഴ�ം െകാ�് ഹരി�ണം
        Correct Answer:- Option-A
Question98:-How the cost of special establishment employed on the acquisition of land for a work which debitable to PWD be treated?
പിഡ��ഡി�് െഡബി�് െച�ാ�� ഒ� േജാലി�ായി �മി ഏെ���േ�ാൾ ഉപേയാഗി�� �േത�ക�ാപന�ിൻെറ െചലവ് എ�െന കണ�ാ�ം?
        A:-Should be charged to Revenue Department
റവന� വ��ിൽ നി�് ഈടാ�ണം
        B:-Should be treated as a part of works expenditure
���ി െചലവിൻെറ ഭാഗമായി കണ�ാ�ണം
        C:-Should be charged to 'Establishment Contingencies'
�ാപന ക�ിൻജൻസിയിൽ നി�് ഈടാ�ണം
        D:-Should be charged to 'Establishment Salaries'
�ാപന ശ�ള�ളിൽ നി�് ഈടാ�ണം
        Correct Answer:- Option-B
Question99:-How the payment of work of building repairs be made using standard measurement book?
�ാൻേഡർഡ് െമഷർെമൻറ് ��് ഉപേയാഗി�് െക�ിട അ����ണിക�െട പണമട�ൽ എ�െന നട�ാം?
        A:-The use of measurement book is prohibited where standard measurement books are maintained
�ാൻേഡർഡ് െമഷർെമൻറ് ��കൾ ��ി��ിട�് െമഷർെമൻറ് ��് ഉപേയാഗി��ത് നിേരാധി�ിരി��
        B:-The officer preparing the bill for payment should use ordinary measurement book to certify the measurement as per standard measurement
book
േപെ�ൻറിനായി ബിൽ ത�ാറാ�� ഉേദ�ാഗ�ൻ �ാൻേഡർഡ് െമഷർെമൻറ് ��് അ�സരി�് അളവ് സാ��െ����തിന് സാധാരണ െമഷർെമൻറ് ��് ഉപേയാഗി�ണം
        C:-Separate measurement book should be used for noting the details of bills to facilitate the review of payments based standard measurement
േപെ�ൻ�കൾ അടി�ാനമാ�ി�� �ാൻേഡർഡ് െമഷർെമൻറ് അവേലാകനം �ഗമമാ��തിന് ബി�ക�െട വിശദാംശ�ൾ േരഖെ����തിന് �േത�ക െമഷർെമൻറ് ��് ഉപേയാഗി�ണം
        D:-Payment can be made as per option (2) and (3) above
�കളി�� ഓപ്ഷൻ (2) ഉം (3) ഉം അ�സരി�് േപെ�ൻറ് നട�ാം
        Correct Answer:- Option-D
Question100:-The original work on a National Highway, in respect of which the central government has accorded technical approval and financial
sanction is known as what?
േക� സർ�ാർ സാേ�തിക അംഗീകാര�ം സാ��ിക അ�മതി�ം നൽകിയി�� ഒ� േദശീയ പാതയിെല യഥാർ� ���ി എ�ാണ്?
        A:-Detailed Work
വിശദമായ േജാലി
        B:-Revised Work
പരി�രി� േജാലി
        C:-Approved Work
അംഗീ�ത േജാലി
        D:-Completed Work
�ർ�ിയായ േജാലി
        Correct Answer:- Option-C
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